

**30 лет**

**МЧС  
России**





27 декабря 2020 года Министерству  
Российской Федерации по делам  
гражданской обороны, чрезвычайным  
ситуациям и ликвидации последствий  
стихийных бедствий исполнится 30 лет



Мирному населению на протяжении всей истории существования грозили различные опасности, в том числе связанные с боевыми действиями. За последние пять с половиной тысячелетий на земле прогремело около 15 тыс. войн, в которых погибли более 3,5 миллиардов человек. Средства поражения постоянно совершенствуются.



- В феврале 1918 года Петроград оказался под угрозой вражеского удара. Помимо развертывания зенитных батарей, авиационных и прожекторных отрядов в городе открылись специальные пункты, где население могло получить защитные маски, противогазовую жидкость и памятки с указаниями как можно избежать отравления ядовитыми газами. Начали действовать курсы первой помощи.
- 8 марта 1918 года в воззвании «К населению Петрограда и его окрестностей» впервые в истории были изложены правила поведения населения при налетах самолетов противника.



- **4 октября 1932** года постановлением Совета Народных Комиссаров СССР было утверждено «Положение о противовоздушной обороне территории СССР». Этим актом было положено начало создания местной противовоздушной обороны СССР (**МПВО**).





- Годы Великой Отечественной войны показали человечеству беспрецедентный случай единства всего нашего народа в стремлении к Победе. Это проявилось и в деятельности МПВО, в силы которой вошли в первую очередь женщины, подростки и пожилые люди. Только в Ленинграде к концу 1942 года около 1,5 тысяч женщин командовали различными формированиями и подразделениями в системе МПВО.



- В годы Великой Отечественной войны силы МПВО ликвидировали последствия более 30 тысяч налетов фашистской авиации, предотвратили в городах свыше 32 тысяч серьезных аварий на объектах народного хозяйства, обезвредили свыше 430 тысяч авиабомб и почти 2,5 миллионов снарядов и мин. Усилиями формирований и частей МПВО было ликвидировано 90 тысяч загораний и пожаров.





- После завершения Великой Отечественной войны перед советским народом встала задача ликвидации последствий фашистской агрессии. Силы МПВО проводили разминирование территорий, восстанавливали разрушенные школы, больницы, детские сады, театры, библиотеки, участки метрополитена, сооружения канализации и электроснабжения.





- В 50-е годы с появлением ракетно-ядерного оружия начался качественно новый этап по совершенствованию МПВО.
- Речь уже шла о создании комплекса средств, который позволил бы не только защитить людей, но и обеспечить функционирование системы жизнедеятельности государства в условиях применения оружия массового поражения(ОМП).



- В 1961 году на базе МПВО в стране была создана новая общегосударственная всенародная оборонная система - Гражданская оборона СССР. Согласно принятому **Положению «О гражданской обороне СССР»** гражданская оборона являлась системой общегосударственных оборонных мероприятий, осуществляемых заблаговременно, в мирное время в целях защиты населения и народного хозяйства страны от ракетно-ядерного, химического, бактериологического оружия, проведения спасательных и неотложных аварийно-восстановительных работ в очагах поражения и строилась по территориально-производственному принципу.



- Однако история дальнейшего развития гражданской обороны показывала необходимость применения сил ГО для борьбы с последствиями стихийных бедствий.
- Сама жизнь начала поворачивать гражданскую оборону от чисто оборонных мероприятий к решению задач мирного времени.





- **27 декабря 1990** года было принято Постановление Совета министров РСФСР № 606 «Об образовании Российского корпуса спасателей» (на правах государственного комитета РСФСР), а также формировании единой государственно-общественной системы прогнозирования, предотвращения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.



- В соответствии с Указом Президента РСФСР от 19 ноября 1991 года на базе Государственной комиссии по чрезвычайным ситуациям при Совете министров РСФСР и Штаба гражданской обороны РСФСР был создан Государственный комитет по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий при Президенте РСФСР (ГКЧС РСФСР).



- 10 января 1994 года Государственный комитет Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий был преобразован в Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (**МЧС России**).
- Возглавил новое министерство Сергей Кужугетович Шойгу.



# Сергей Кужугетович Шойгу



- Серге́й Ку́жуге́тович Шо́йгу́ — советский и российский военный и государственный деятель.
- Министр обороны Российской Федерации с 6 ноября 2012 года.
- Генерал армии.
- Герой Российской Федерации.
- Заслуженный спасатель Российской Федерации.



- Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики, нормативно-правовому регулированию, а также по надзору и контролю в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах.



- МЧС России сегодня – это современная и слаженная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Высокий профессионализм сотрудников, оперативность, дисциплинированность, бесценный опыт и железная воля – залог успешной работы чрезвычайного Министерства.
- Результат этой работы – тысячи спасенных жизней.





МЧС

- 85 главных управлений в субъектах РФ
- 288 565 человек работает в Министерстве по всей стране



# Руководство МЧС

- Зиничев Евгений Николаевич
- Министр Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий
- Генерал-полковник





- МЧС России планомерно обновляет технику и оборудование, повышая эффективность, мощь и совершенствуя способность противостоять любым угрозам природного и техногенного характера.
- Министерство - это десятки тысяч спасателей и пожарных, горноспасателей, инспекторов ГИМС, психологов, кинологов, водолазов и саперов.
- Их труд вносит весомый вклад в обеспечение национальной безопасности и благополучие России. Результат этой работы – сотни тысяч спасенных жизней.



# Организационная структура Министерства по чрезвычайным ситуациям России

- Одним из направлений в деятельности Министерства является руководство созданием и развитием Российской системы предупреждения и действий в чрезвычайных ситуациях (РСЧС).
- Она создана с целью объединения усилий федеральных и местных органов исполнительной власти, их сил и средств в деле предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций.



# Основные функции РСЧС

- предупреждение возникновения ЧС
- снижение потерь и ущерба от ЧС
- ликвидация последствий ЧС

# Постоянно действующие органы управления РСЧС

- **На федеральном уровне** - МЧС России;
- **На межрегиональном уровне** - территориальные органы МЧС России, РЦ по делам ГОЧС и ликвидации последствий стихийных бедствий;
- 
- 
- **На региональном уровне** - Главные управления по делам ГОЧС субъектов РФ;
- **На муниципальном уровне** - управления (штабы) по делам ГОЧС местного самоуправления;
- 
- **На объектовом уровне** - структурные подразделения организаций, уполномоченных на решение задач в области защиты населения и территории от ЧС и (или) гражданской обороны.
- 
-



# Гражданская оборона

- Государственную политику в **области ГО** осуществляет Министерство по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (МЧС России).
- Руководство ГО в федеральных органах исполнительной власти организациях осуществляют руководители этих органов и организаций.



- Ведение ГО на территории РФ или в отдельных её местностях начинается с момента объявления состояния войны, фактического начала военных действий или введения Президентом РФ военного положения на территории РФ или в отдельных её местностях.
- Силы ГО — воинские формирования, специально предназначенные для решения задач в области гражданской обороны, организационно объединенные в войска гражданской обороны; аварийно-спасательные формирования и спасательные службы.
- Граждане РФ в области ГО имеют следующие права и обязанности:
  - - проходить обучение по ГО;
  - - принимать участие в мероприятиях по ГО;
  - - оказывать содействие органам государственной власти и организациям в решении задач ГО.